

詩語背後

前海：大灣區之眼(上)

在珠江入海口東部，深圳寶安區與南山區接壤處，有一個形似大鑊的島嶼，名大鑊島。大鑊島以北有一小島，相應得名小鑊島。大、小鑊島如門戶，守護着一片面積約30平方公里的半月形水域，名大鑊灣，即鼎鼎有名的前海。粵港澳大灣區如一條巨龍騰躍於南海之濱，前海正處於龍眼位置，人稱「灣區之眼」。廣深沿江高速公路驅逸北上，如精心描繪的眼線。灣畔有摩天輪，被命名為「灣區之光」。

前海相對應，城後亦有一狹長海灣，即深圳灣，稱后海。有知情者說，前海深港現代服務業合作區在規劃設計時原本是打算以「前海」冠名的，但沒有得到上級有關部門的批准。如今，前海之名如雷貫耳，人們只知前海而不知大鑊灣；后海卻鮮為人知，人們不知后海而只知深圳灣。這是後話，暫且不表。往前追溯，大鑊灣一帶歷來是南中國海要津和海防要地。南頭古城作為新安縣治所在，源於東莞守禦千戶所。明洪武二十七年(1394年)，在今天的深圳境內，同時設立了東莞守禦千戶所和大鵬守禦千戶所，隸屬南海衛。後來，東莞所城建了新安縣城，兼具防禦功能。大鵬所城則專司海防，行政管理歸屬新安縣。



大鑊灣亦名前海灣，人稱「灣區之眼」。

其實，今天的前海經過了兩次擴容。2010年前海合作區成立時，的確只有大鑊灣南岸一小塊地方。2015年深圳前海蛇口自貿片區掛牌，可視為前海第一次擴容，形成「三城一港」的格局，即前海片區的桂灣金融商務城、前灣綜合產業城、媽灣自由貿易城和蛇口片區的國際樞紐港。2021年再次擴容後，面積與以前已然不在同一量級，而且功能更加完備，更能體現前海合作區的初心和使命。

字裏行間

小型報與小報

黃仲鳴

久不見彭家發矣，未知在疫厲下，他生活如何？書齋有不少他的著作，有時觀書懷人，更增思念。彭家發乃港人，早年赴台讀書，留學美國，是南伊利諾大學新聞碩士，做過香港《星島日報》記者，香港珠海書院新聞系講師，中大兼任教授，台政大教授，據說他險些成為香港樹仁學院的系主任。他在新聞學上的著作極可觀，有學術上的，有實踐上的。他但有理論的基礎，還有實務的經驗。這是他作育英才的資本，深受一眾桃李的愛戴。

他有一部書：《小型報刊實務》(版權頁出版日期被遮，但據內文考察，應出版於1980年代)。這部《實務》，盡見彭家發的編輯才能。1980年代，電腦未發達，編輯報刊，處於青黃不接。彭家發在這夾縫中，談笑風生，如何編輯一份「小型報」，開闢道來，不論大報者，或編小報者，都大獲裨益。



彭家發筆下的小型報，是所謂「社區報」。作者供圖。

粵語講呢啲

掂下都當你偷薑·十指不掂陽春水·邊皮都掂唔到·腳唔掂地·冇腳雀仔

Illustrated text explaining the Cantonese idiom '掂' (dim). It includes examples like '掂下都當你偷薑' and '十指不掂陽春水', along with a diagram showing the character's evolution from '點' to '掂'.

觸、觸碰的意思。通過以下音變，「點」轉化成「掂」：點/dim2；變調→掂/dim3。所以「掂」具上述「點」的意思。「沾」，讀「尖/zim1」，有接近、接觸的意思。如：「滴酒不沾/酒不沾唇」。通過以下音變，「沾」轉化成「掂」：沾/zim1；變調→掂/dim3；變聲母→掂/dim3。所以指觸碰的「掂」也可說成演化自「沾」。

姓名館

咎由自取的靖康之難

王正亮，在父親耳濡目染的熏陶下，初中已接觸玄學，後得佛法老師傳授陽宅風水及文王卦。直到2013年，通過禪定悟出與實際相應之姓名學，依此因緣，公開奧秘，望有緣人得到裨益。北宋的滅亡，承受靖康之難的歷史拐點，有部分是宋欽宗咎由自取的結果！

王正亮，在父親耳濡目染的熏陶下，初中已接觸玄學，後得佛法老師傳授陽宅風水及文王卦。直到2013年，通過禪定悟出與實際相應之姓名學，依此因緣，公開奧秘，望有緣人得到裨益。北宋的滅亡，承受靖康之難的歷史拐點，有部分是宋欽宗咎由自取的結果！

着準備割地求和，竟命令各路援軍退回原地。面對兩路金軍不斷逼近東京，宋欽宗被嚇昏了。一些投降派大臣又成天勸宋欽宗向金求和。宋欽宗只好派他弟弟康王趙構到宗室那裏去求和。

詩詞偶拾 寫給春天的詩. Includes poems like '步人春天的暖' and '若愛春天，就請大聲宣誓' by 鄭桂珍.

王正亮

鄭桂珍